緬懷祖恩師德

◎ 吳名整理

順治皇帝云:「來時糊塗去時迷,空在人間走一回。」亦是世人的寫照啊!生命得以覺醒,想必是身經百般波折磨難,所體悟的結果,因此古今修道皆言,玉不琢不成器,鐵不煉不成鋼。

師尊云:「造化牢籠困吾徒,不 如意事數 多,堅心降得魔千丈,畢 竟今吾勝故我。」

再看歷代古聖仙佛,無不是身經 重重磨難考驗,才能突破自我障礙而 成就!此理,古今皆同。

我不知不覺來到世上,不過十幾 寒暑,還是個懵懂無知的孩子,卻被爭 執衝突聲驚醒,意識到自己的存在,心 中渴望和諧平靜的生活,雖少不經事, 仍努力化解紛爭,因此常遭魚池之殃, 稚心受創,覺悟人生是苦海,始正視生 命的議題。專注思考,人從那裡來?死 後往何處去?既然來了,為何有煩惱憂 愁的糾葛?生命究竟為何而來?心中塞 滿疑問,經常仰望天際,眺望遠山,凝 視潺潺流水,陷入沉思,尋找答案,發 現自己什麼都不知,人好像吊在半空 中,腳沒有踏到實地,心中非常恐慌, 不知所措。

年少的我雖是初學道,基於體

常言要掃三心飛四相,去氣稟物欲,以往知其然,不知其所以然, 怎麼掃去了又來,再掃又生,一再的 重復,偶然暫得片刻清靜,似曇花一 現,遇境,新愁舊傷重重疊疊,察覺 到,斬草不除根,春風吹又生。

原來萬法根本在心,行法根本 在「觀」。五祖云:「不識本心,學 法無益」,何謂識心呢?在於由體啟 用,自性般若智慧觀照,洞悉染執之 作用,真正認識:何者為本心本性, 何者為人心人性,致此見地,諸法塵 相緣縛,不費吹灰之力,自然煙消雲 散,重見天日。

後學睽違道場數年,始終堅守 自己初發心,志在了愿,事與願違, 直到傳來噩耗,三叔三嬸,相差十幾 天都去世了,猶如晴天霹靂,自幼體 弱多病,倆老視如己出,如父母般慈 愛,常帶出求醫,呵護備至,初嚐生離死別的悲痛,醒悟生命的無常,決意不再蹉跎歲月,鼓足勇氣,無視阻擾,大步跨出去,來到道長座下參修《金剛般若波羅密經》。

課堂上每當道長一出現,全身散發磅礴道氣,法相莊嚴,導引心法入悟,風格獨特,每講至道之本體或心法核心,點到即止,默然無言,留下空檔時間,靈慧的眼神巡視著座下後學,在在提示,此點,無形實相,非言可詮,惟證者如人飲水冷暖自知。

曹洞宗祖師,洞山良介禪師, 師承自雲嚴禪師,雲嚴禪師常教人放 棄語言文字經典,而直指玄關,只在 玄關上修持,洞山良介禪師,時未 能領會祖師心法,直到有天涉水而過 時,看到水中倒影,而豁然大悟祖師 的旨意。後來洞山良介禪師在他的三 路接人中,在最上路,也就是接引最 上根人的路叫「鳥道」,為什麼叫做 鳥道呢?鳥飛過的路線從無形跡。禪 師云:「不開口處玄關轉,未措言時 鳥道玄」,禪師認為最上乘的接引方 法,不用開口用言語去說服人,只要 玄關一轉,不須開口像鳥道一樣,以 無言示機的接引,已經玄之又玄的展 開了。

原來道長是承襲古來祖師傳遞心 法的宗風,道長曾經說,能來到這兒 研究道理,已具累世之善根了,非常 感恩道長慈悲的把每位後學都視為上 根者,用最上乘接引方法,予以啟發 引導。

感謝道長慈悲啟發,從此,凡 研習經典或專題,就懂得要靜心專一 的,啟用般若智慧參悟內涵真意,掌 握主體宗旨,體用互融,發展理路。

修道人生旅途,有緣遇到心法導師,可是曠世難遇之機緣,當然機不可失,故珍惜把握,能請示道長慈悲的機會。

有天後學請示道長慈悲,從求道 因緣至體證靈明本性,湛然寂靜,無 以形容它的奧妙報告完,道長攤開紙 落筆寫下一首詩。

「真性現時口難言,如同嬰兒 盼明天,無人招引哈哈笑,樂中之樂 對誰言?」道長抬頭看一眼,低頭又寫:「彌勒樓閣中,普賢毛孔中,善 入者,即同善財」。

道長接著說,曾經在師尊的院子裡,坐在子午線上守玄入靜,睜開眼,坐在子午線上守玄入靜,睜開眼,坐在子午線上守玄入靜,時開眼,整現頂上一輪靈光,原來比太陽光更亮哩!據後學所知,道長回天繳旨之前,曾經自述是達摩祖師倒裝下世,為了三期普渡,末後這一著協助古,為了三期普波,不可想而知,古佛圓滿功德法性,必然是萬道金光。

後學再請示道長慈悲,原來的光 明本性,緣何忽明忽暗,不能常明? 道長寫下「六塵非有」,問:會得 嗎?

初謁道長,後學躬身禮敬,報上 名,道長慧眼獨具,抬頭只看一眼, 就能洞悉此人一身的品性人格特質, 文思敏捷落筆迅速,書寫在宣紙上, 題賜一首冠頂詩,作為初次結緣,道 長賜給後學的墨寶,裱好後都掛在中 堂瞻仰。

後學是後知後覺,經過許多年, 仔細參,才領悟到道長老人家一片慈 心勉勵,全包含在每首詩句中,而且 句句對中後學的性格,為人處世態 度,道長看得太透徹了。

道長老人家最慈憫恩被後學們,

Writing Gatheting Field

慧眼睿智,敏銳的視察力,竟然能透 視道親前賢的業障,時以獅大吼哮, 欲震聲啟瞶,慈心只為後學消弭業 障,修道路上更好行持。

道長慧眼洞悉透徹的能力,通神般的預測力,無疑是古聖仙佛菩薩的化身。每位後學都有一首,道長題賜的冠頂詩,有天上課時,道長要每位後學,把道長題賜的冠頂詩寫上黑板,寫好恭立一旁,道長慈悲的,一一勉勵再勉勵,真是恨鐵不成鋼。

老祖師一首讖詩,遠傳師尊口傳 道長,傳達至今時,穿越了百年時光 隧道,竟然能對心對境,尤其時機點 上分毫不差,真是太不可思議了。

老祖師大慈大悲,同時亦勉勵道 中弟子,莫違心中所發菩提大愿,不 管遭受何種考驗,即使跌倒受傷了, 也要趕快收拾整理好身心,再度勇敢 向前進,協助末後這一遭,普渡收圓 的一大事因緣。

慶幸自己道緣深厚,恭逢道長住世,能蒙道長的引導啟發,方能在理 上頓悟,體用貫通,了然道之梗概, 終生受益無窮。

更是感恩,每當走到困頓處,心 志頹喪,師尊慈悲的指引及鼓勵,總 會間接的傳達,使人重燃希望,抱持 樂觀心情,勇敢向前進,念念自許, 了菩提愿,無怨無悔。

蒙上天垂憫恩被,老祖師、師尊 慈悲眷顧,臨危仙佛的護佑,後學感 悟天恩師德浩瀚,無以為報。雖然後 學智慧不足,銘記老祖師、師尊、道 長的期勉,努力整理,體證參悟道的 心得,為道盡一份心力,與道中前賢 大德共勉,表達粗陋敬請海涵。